
  

CONSELHO GESTOR DO PARQUE ESTADUAL DO UTINGA “ CAMILLO VIANNA 

Ata da 46ª Reunião Geral , II Ordinária do Conselho Gestor do Parque Estadual do Utinga“ 

Camillo Vianna -  09/11/2023 de 2023 

 
1 A reunião iniciou às 10 horas sendo presidida pelo Presidente do conselho gestor do Parque 

2 Estadual do Utinga “Camillo Vianna” Sr. Ellivelton de Carvalho da Cunha e gerente das 

3 unidades de conservação da Região Administrativa de Belém. A reunião deveria acontecer 

4 conjuntamente com o conselho da APA Belém, mas por falta de quórum, não foi possível, 

5 sendo realizada apenas a reunião do conselho gestor do Parque Estadual do Utinga “Camillo 

6 Vianna”. O Presidente do conselho, fez referencia a pauta da reunião sendo : A comissão de 

7 acompanhamento do projeto da avenida liberdade e atualização do regimento interno em 

8 seu artigo 16º. A vice- presidente do conselho, Sra. Sineide Vasconcelos, fez a leitura da ata 

9 da reunião realizada no dia 25 de Julho que tratou da apresentação do projeto da construção 

10 da Avenida Liberdade. Após a leitura da ata foi aberto espaço para as considerações pelos 

11 conselheiros, a Sra. Noemi representante da Embrapa, pediu a palavra ressaltando que as 

12 considerações feitas na reunião anterior não consta na ata sendo uma das principais 

13 considerações referente ao mapa apresentado pela SETRAN no qual apenas aparece a 

14 COSANPA na área do Parque, sendo que a Embrapa é uma instituição presente com mais de 

15 80 anos na área do Parque do Utinga. O Sr. Ellivelton pediu desculpa à conselheira pela 

16 supressão de sua fala na ata e fez uma revisão na ata da reunião do conselho da APA Belém 

17 que ocorreu no mesmo dia em que a conselheira estava presente no período da manhã. O Sr. 

18 Ellivelton fez a leitura da supressão da fala da conselheira que diz “o mapa apresentado 

19 mostra uma área sendo apenas COSANPA, e relembra que a EMBRAPA é uma instituição 

20 presente há oitenta anos e a COSANPA é de criação mais recente, por isso, traz como 

21 encaminhamento que a SETRAN reúna com o Jurídico da EMBRAPA para que possam ser 

22 esclarecidas as delimitações geográficas de domínio tanto da EMBRAPA quanto da 

23 COSANPA, com o intuito de preservar o banco de material genético presente nas áreas; outro 

24 questionamento feito pela conselheira refere-se aos projetos de compensação ambiental, 

25 deixando como encaminhamentos, a construção de uma Escola nos moldes da Escola 

26 Bosque, apresentando a sociedade oportunidades de busca de conhecimento, além do 

27 reflorestamento de espécies para segurança alimentar, gerando renda e educação ambiental.” 

28 O Sr. Ellivelton após ler a proposição solicitou a inserção da fala da conselheira Noemi Vianna 

29 na ata. Em seguida o conselheiro José Henrique Cattanio, representante da Associação Novo 

30 Encanto de Desenvolvimento Ecológico - ANEDE, também sentiu ausência de suas 

31 proposições na ata e gostaria que fossem colocadas, informou que uma das propostas 

32 sugerida por ele é que a ata fosse encaminhada previamente para conhecimento e 



33 contribuições e auxiliar na construção da mesma. A conselheira Maria do Carmo também fez 

34 uma correção quanto o nome de sua instituição Associação dos Engenheiros Sanitarista do 

35 Pará- AESPA e de outra instituição que estava repetindo que é Associação Brasileira de 

36 Engenharia Sanitária e Ambiental – ABES/PA. A conselheira Érica, representante do Bairro 

37 das Águas lindas também solicitou que fosse incluída algumas proposições colocadas no dia 

38 da reunião, referente a construção de uma escola, proposta do estudo da água pela Cosanpa 

39 que deverá estar disponibilizada para os moradores e a questão do aterro sanitário referente 

40 as queimadas  que atinge a saúde dos moradores e a questão da comunidade da várzea 

41 estar isolada e que tem a proposta de uma ponte de interligação para comunidade. A 

42 constituição da comissão de acompanhamento do Projeto da Avenida Liberdade eleita na 

43 reunião do dia 25 de julho de 2023 foram as seguintes instituições: Companhia de 

44 Saneamento do Pará – COSANPA, Associação dos Engenheiros Sanitarista do Pará- 

45 AESPA,- Fundação Cultural do Pará - FCP, Secretaria Municipal de Meio Ambiente de Belém- 

46 SEMMA, Representante do bairro águas Lindas, Associação Novo Encanto de 

47 Desenvolvimento Ecológico - ANEDE, Comissão dos Condutores de Turismo de Aventura- 

48 Trilhas e Caminhadas. Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental - ABES/PA, 

49 Condução de condutores, que deverá ser composto pelo titular e suplente e como 

50 coordenador indicado a princípio pelos conselheiros foi a Secretaria Municipal de Meio 

51 Ambiente, que justificou a falta de disponibilidade da Secretaria, justificando que a 

52 coordenação da comissão poderá ficar prejudicada pela ausência da Secretaria Municipal de 

53 Meio Ambiente de Belém. O conselheiro Ricardo, ressalta que e de extrema importância um 

54 representante do poder público como coordenador da comissão por ter mais abertura em 

55 alguns setores. Ellivelton explicou qual a função do coordenador, quem irá fazer o diálogo são 

56 os conselheiros e o coordenador deverá orientar as ações da comissão, solicitar informações 

57 e construir documentos. O conselheiro Diego representante da condução dos condutores 

58 ficou como coordenador da comissão de acompanhamento. O conselheiro Ricardo Augusto 

59 representante do Centro Social Inovação GILEADE solicitou a participação na comissão, 

60 demonstrando interesse como membro. O Presidente do Conselho encaminhou a votação 

61 para participação do representante para compor a comissão e por unanimidade todos 

62 votaram a favor da entrada da Instituição na comissão. A conselheira Noemi sugeriu que se 

63 faça o cronograma das reuniões e eventos das datas comemorativas para que todos possam 

64 agendar-se para participação nas reuniões. Os encaminhamentos foram: disponibilizar o 

65 link da ata para melhor acompanhamento, inserir as proposições feitas dos conselheiros José 

66 Henrique Cattano, Noemi e Érica na ata anterior e inserir a representação do Centro Social 

67 Inovação GILEADE na composição da comissão de acompanhamento da Avenida Liberdade 

68 e publicação da portaria do grupo de trabalho para acompanhar o projeto da Avenida 

69 Liberdade. Ficou agendada para o dia 22/11/2023 a próxima reunião do conselho gestor. 

70 Estiveram presentes na reunião os seguintes conselheiros: Noemi Vianna Martins Leão - 



71 EMBRAPA, Luiz Roberto Frazão Pereira – COSANPA, Raimundo do Socorro Almeida – 

72 Fundação Cultural do Pará- FCP, Jeremias Moura Maciel- BPA, Ellivelton de Carvalho da 

73 Cunha, Sineide Vasconcelos- IDEFLOR-Bio, Thais Miglio Neiva, Edilene do Socorro da Silva 

74 Correa- SETUR; Maria do Carmo Silva Santos- AESPA, Eliana Colina - Associação 

75 Comunitária Parque Cabanagem, Vanessa Souza Álvares de Mello - Associação Brasileira de 

76 Engenharia Sanitária e Ambiental- ABES/PA, José Henrique Cattano- ANEDE, Ricardo Augusto 

77 Soares Gimenes- Centro Social Inovação Gileade, Diego Barros-Comissão dos Condutores 

78 de Turismo de Aventura- Trilha e Caminhada. Flávio de Lima Moura - SEMMA-BELÉM, Erika 

79 Costa- Representação do Bairro Águas Lindas, Alex Ricardo de Brito Teixeira – ASFLORA, 

80 Andrei Lucas Melo de Sousa – ONG ANANI. Não tendo mais nenhum assunto a ser tratado, o 

81 Presidente deu por encerrada a reunião. Eu Rosangela Pinheiro, lavrei a ATA, que será 

 


